

2024年12月

10

星期二

甲辰年十一月初十

今日4版

第140期(总第5467期)

主办:中共重庆市南川区委员会 重庆市南川区人民政府

出版:南川区融媒体中心 淮印证号:(渝)2023529

服务决策
关注民生



南川发布

今日南川

新时代 新征程 新南川 我们在行动

南川在全市率先实现蓝莓花青素规模化提取加工

瑞航生物:让蓝莓身价暴涨20倍

□ 新重庆-重庆日报首席记者
陈维灯
南川区融媒体中心记者 唐湛

12月6日,位于南川区大观镇中医药科技产业园区的重庆瑞航生物科技有限公司(以下简称瑞航生物)生产车间里,工作人员小心翼翼地将刚提取出来的蓝莓花青素冻干粉进行收集包装。

“虽然每次只能提取3000克左右,但这3000克的价值可不低。”瑞航生物生产部负责人邓定阳介绍,蓝莓花青素冻干粉生产线于今年9月份正式投产,也是我市首次实现蓝莓花青素规模化提取加工,目前还处于小规模生产阶段,提取的蓝莓花青素也仅有20余千克。

不过,这20余千克蓝莓花青素,却能在四季度为瑞航生物带来近500万元的产值。明年,达产后蓝莓花青素冻干粉生产线将带来5000多万元的产值。

建成万亩精品蓝莓基地 蓝莓价格却持续走低

蓝莓富含花青素、维生素C、维生素E、膳食纤维和多种矿物质,因其花青素含量丰富,有助于抵抗自由基,因此具有防止脑神经老化、保护视力、强心、抗癌、软化血管、增强人体免疫功能等作用,被誉为“浆果之王”。

早在2016年,瑞航生物的前身——重庆嘉蓝悦霖农业科技发展有限公司(以下简称嘉蓝悦霖)就进驻南川,并从山东引进了果苗,实现蓝莓规模化种植。

此后,嘉蓝悦霖在南川的蓝莓种植面积逐步扩展至5000余亩,同时带动南川全区建成万亩精品蓝莓基地。

“重庆从2000年开始种植蓝莓,到去年全市大概种植了2万亩。”瑞航生物营销部负责人宋贵东介绍,虽然蓝莓曾卖到上百元一斤,但随着国内蓝莓种植的快速扩张和国外蓝莓的大量引进,如今,每吨蓝莓的市场价,便宜的仅1万余元。

因此,早在2018年,嘉蓝悦霖就开始“摸着石头过河”,尝试对蓝莓进行深加工。



重庆瑞航生物科技有限公司生产车间,工作人员在操作设备提取花青素。
南川区融媒体中心记者 唐湛 摄

2019年底,在重庆市农科院、吉林农业大学、大连大学、哈尔滨工业大学等科研院校的支持下,由嘉蓝悦霖承接的南川第一款蓝莓深加工产品研制成功,并获得了若干项蓝莓深加工技术专利。

不过,蓝莓价格的持续走低,还是让嘉蓝悦霖的生产经营受到了不小的冲击。

对蓝莓进行深加工 实现“买全国卖全国”

2022年初,南川区国有企业惠农文旅集团有限公司入场,将嘉蓝悦霖重组、混改为瑞航生物,在蓝莓的精深加工上进一步发力。

“跟云南澄江、红河,四川西昌,山东威海、乳山等全国优势产地相比,川渝地区五六月间普遍有20天左右的梅雨季,正好与蓝莓的成熟和采摘期‘撞车’,会造成一定比例的雨水果和尾次果,很不利于产业发展。”宋贵东认为,重庆的蓝莓产业不能和别人死拼鲜果销售,而是要在特色蓝莓品类和精深加工上两发力,抢占新的“蓝海”。

因此,2022年以来,南川的蓝莓产业作出两个改变:一是引入“优瑞卡”等新品种,提高品质;二是投资约1.2亿元,上马了6条生产线和西南地区最大的1万吨智能无人值守冻库。

如今,瑞航生物生产的蓝莓NFC果汁、蓝莓酒、蓝莓酱、γ-氨基丁酸蓝

莓原浆、叶黄素酯蓝莓原浆等产品陆续面世,销售行情持续看涨。

“我们的加工能力为每年1.3万吨,至少需要2万亩蓝莓作为支撑。”邓定阳介绍,瑞航生物正在推进并执行一个基地伙伴资源共享、协同发展的方案,即“生产力共享”的理念,在全国找寻建成的100亩种植规模以上且暂时不具备加工能力的基地,以保底价以上进行收购,扩充原料来源,实现“买全国卖全国”,“目前已与20余家基地加入了南川蓝莓的‘朋友圈’,今年加工产值预计可达2500万元”。

双隧道萃取花青素 每千克价格超过20万元

“如果说蓝莓NFC果汁、蓝莓酒、蓝莓酱等是蓝莓深加工的产品,那么蓝莓花青素的提取就是对蓝莓的精深加工。”邓定阳介绍,研究表明,花青素是纯天然的抗衰老营养补充剂,是当今人类发现最有效的抗氧化剂,其抗氧化性能比维生素E高出五十倍,比维生素C高出二百倍,“蓝莓所含花青素是所有植物花青素中功能最优秀的,由16种生物类黄酮组成,有着比一般植物花青素更优越的生理活性,应用范围最广、副作用最低,也是价格最昂贵的品种”。

然而,蓝莓花青素的提取却是一个极其复杂且精细的过程。

“蓝莓花青素的含量只有千分之几,提取难度极大。提取之后还要进行分离纯化,这是生产中最关键的环节。”哈尔滨工业大学特种食药生物化工研究中心试验室主任张胜宇介绍,分离纯化环节需要在蓝莓果渣里加入合适的介质,把花青素同蓝莓里的其他物质分离开来。

如何选择最适合的介质,就成了关键中的关键。

“一般用在分离纯化上的介质种类至少有上万种。我们经过大量的实验,用了将近3年的时间才筛选出最好的一种。”张胜宇介绍,在筛选出合适的介质后,哈尔滨工业大学和瑞航生物联合研发建设了蓝莓花青素冻干粉生产线。

该生产线采用了双隧道萃取技术,整个花青素的提取过程需要经过浸泡、分离纯化、干燥等多个环节,耗时一个星期才能完成。

“每吨蓝莓的市场价为1万余元,1吨蓝莓可提取1千克的花青素。每千克花青素的市场价格超过20万元。”宋贵东介绍,瑞航生物已研发了以蓝莓花青素为主要成分的蓝莓花青素冻干粉等产品,“到2026年,预计我们将收购原材料价值1.5亿元,实现蓝莓精深加工产值达5亿元。”

(原载《重庆日报》12月9日3版)

【决战四季度 决胜全年红】 重庆日报与各区县融媒体中心 联合推出

渝湘高铁水江西站全面进入装修阶段



本报讯(记者 王婷婷)12月3日,记者在渝湘高铁水江西站项目部了解到,该站目前已全面进入装修阶段。

从水江高速路口下道,约10分钟车程便到达渝湘高铁水江西站项目建设地。一眼望去,“水江西站”四个崭新大字已安装在站房房顶。靠近站房,施工现场一片繁忙。在吊车、曲臂车、挖掘机等工程机械的辅助下,工人们穿梭不息,有的在运输建材,有的在焊接

龙骨,还有的在安装铝板。

中铁建工集团重庆铁路站房2标项目工程部长梁诚介绍,渝湘高铁水江西站主体工程已于9月底全部完工,现在全面进入装饰装修阶段。外幕墙龙骨施工已完成90%,铝板、玻璃、石材安装正在同步进行,预计12月底水江西站的内外装修就能全面完工。

渝湘高铁水江西站位于水江镇黄泥村,为小型旅客车站,站房建筑面积约3000平方米,最多可聚集旅客400人。站场规模为2站台4线,站台雨棚长450米。

渝湘高铁重庆至黔江段是国家规划“八横八纵”高铁网中渝湘通道的重要组成部分,也是渝东南地区的首条高铁,自重庆站引出,经南岸、巴南、南川、武隆、彭水,终至黔江,并与黔张常铁路贯通,设计时速350公里,预计2025年建成通车。届时,市民乘坐高铁,15分钟即可从重庆中心城区直达南川。“通车后,从水江出发,到南川城区可节约20分钟、至重庆中心城区可节约50分钟。”梁诚说。

南川在全市首创“企业之家”服务平台

193项事项纳入免费帮代办清单
助企解难800余件次

重庆日报讯(新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯)12月4日,记者从南川区获悉,该区在全市首创“企业之家”服务平台,截至11月底已为企业排忧解难800余件次。

为了为企业办事更加便利,今年6月30日,南川区在全市首创“企业之家”服务平台,以企业事“一窗办”为目标,重点围绕帮办代办、增值服务2个方面,为企业提供主动服务、高效服务。

“我们在政务大厅一楼设置专区,划分咨询办、免费帮办、沟通洽谈、自助服务四大功能区,配置电脑、打印机、查询机等设备,打造会客式‘企业之家’服务平台。”南川区政务服务办副主任李沁渝介绍,“企业之家”平台聚焦帮办代办核心功能,围绕企业办事高频业务,明确193项事项纳入免费帮代办清单范围,并结合实际情况对清单实施动态调整。

“‘企业之家’为我快速解决了贷款融资难题,11月业务量比10月增加近一倍。”在南川从事装修业务的个体工商户沈国江说。

今年10月,他正为缺乏资金扩大经营规模而发愁,听说“企业之家”服务平台能为企业提供“一站式”融资服务,便到政务大厅咨询相关业务。了解他的需求后,“企业之家”服务平台工作人员立即与工商银行南川支行驻点取得联系。

审核了相关资质,工商银行南川支行3天后便为沈国江放贷15万元,解了他的燃眉之急。

“‘企业之家’服务平台强化部门联动,推行联合服务、集成办理,为企业提供‘一件事一次办’‘一类事一站办’服务。”李沁渝介绍,该服务平台汇集了全区财税、法律、金融、创新创业等各方面惠企政策,同时提供咨询、解读、申报等政策服务,推动涉企服务从“多头分散”转变为“一站集成”,大幅缩减了企业办事时间、办事成本。

截至11月底,“企业之家”服务平台成立5个月以来已帮助企业解决各类问题800余件次。南川区还组建了服务企业工作团队,协同园区各组团,主动对接企业了解需求,帮助企业解决实际问题。

(原载《重庆日报》12月8日1版)

凤江小议

做优“一镇一业”“一村一品”

兰平

产业作为致富的“源头活水”,只有产业“旺”,乡村才能真正“兴”,从而更好地推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。

作为农业大区,近年来,我区将现代化农业发展作为三大增长极之一,致力于提升农业产业体系、生产体系、经营体系现代化水平,持续优化农业空间布局,探索区域特色产业,着力培育南川米、蓝莓、大树茶“一主两辅”特色优势产业,推动南川米订制化生产、蓝莓集群化种植、大树茶品牌化发展,让农业步入“丰收季”,农民过上“丰收节”。

“一镇一业”“一村一品”作为富有地方特色的产业发展战略,旨在鼓励每一个乡镇(街道)、村(社区)充分发挥自身独特的自然资源、文化背景和产业基础的优势,精心挑选并培育一个主导产业。在实施“一镇一业”“一村一品”的过程中,通过集中资源发展特色产业,可以打造出具有鲜明地域特色的产业集群,有效避免产业同质化,提升产业链的完整性和附加值,进而促进农民增收和农村经济的全面发展,有助于形成品牌效应,提升产品的市场竞争力,从而推动地方经济的差异化和特色化发展。

实施“一镇一业”“一村一品”要做精特色优势产业。选择适合自身发展、符合市场需求的特色优势,对具备良好产业基础和资源优势的产业,扩大产业规模,强化品牌打造,形成具有区域影响力的优势农业产业。

实施“一镇一业”“一村一品”要培育新型农业经营主体。鼓励和引导城市资本进入适合企业化的乡村产业,发挥农民专业合作社、家庭农场、农业龙头企业等新型农业经营主体在农业产业发展中的引导作用,完善新型农业经营主体与农户利益联结机制。

实施“一镇一业”“一村一品”要延伸农业产业链条。围绕特色优势产业,建设农产品初加工项目,引进特色农产品精深加工项目,开发拓展运销服务等相关产业,进一步挖掘农业增收潜力。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善